

赛时

PARIS 2024



2024

巴黎奥运会
特别报道

5

新民晚报



上汽大众品牌代言人
朱一龙



超聪明的油车
途观L Pro

上汽大众
SAIC VOLKSWAGEN

40 让大众
更出众

中国体育精神的传承

◆ 金雷

PARIS 2024
场外音



红双喜 2024
DHS 巴黎

2000悉尼 2004雅典 2008北京
2012伦敦 2016里约 2020东京

昨夜今晨，上海选手在奥运会上写下不少纪录。“小胖”樊振东携手队友马龙、王楚钦，横扫瑞典队夺得乒乓球男团冠军，这也是中国队在该项目上的奥运五连冠。樊振东书写下上海乒乓球两个第一：上海运动员首次收获奥运会乒乓球男单冠军；上海运动员在同一届奥运会上首获两枚金牌。

樊振东巴黎之行完美。几个小时后，上海拳击女将吴愉击败对手夺得女子50公斤级拳击比赛金牌。这是中国女子拳击历史上的第二枚奥运会金牌，也是上海体育的第一枚女子拳击奥运金牌。

樊振东和吴愉的第一次，是踏着前辈的许多次累积而完成晋升，并到达顶峰的。樊振东自是不用说，中国乒乓的几十年来，成就一守

望一传承，始终保持着“舍我其谁”的风范。吴愉是邹市明的小师妹，后者为中国拳击破冰，夺得奥运首金。邹市明的师傅是中国拳击大师张传良。张传良的儿子张志杰如今是上海拳击队的主教练。他说，吴愉是升级版的邹市明。运动员两两接力、较劲，教练员亦代代承继、开拓，这就是为什么中国体育屡屡有新的突破。

不断拼搏的过程中，运动员、教练员之间的传承与激励，更鼓舞人心。男子百米接力，中国再一次站上决赛的跑道。在东京奥运会，中国队最终获得铜牌，三年过去，苏炳添因为身体原因退出，另一名运动员吴智强也身上有伤，中国队组成了一套全新的阵容，其中只有谢震业参加过上一届奥运会，但这套全新阵容在巴黎奥运会百米接力预赛跑出第一，展现了中国男子百米接力的新气象与精气神。决赛中，在美国、加拿大、英国等世界强队同场竞技的压力之下，小伙子们依旧发挥出了自己的水平。跑最后一棒的陈佳鹏说，自己以前从未想过，有一天能站上奥运的短跑赛道，代表中国去争取荣誉。现在，这个梦想不仅实现了，而且这支全新的队伍，最终站在了决赛的舞台之上。在陈佳鹏身边，站着快满31岁的谢震业，作为中国男子短跑队的骨干队员，谢震业已经从“小谢”跑成了“老

谢”。苏炳添退役后，谢震业接过队里的这面大旗，有时为了队伍的综合成绩，他要兼顾100米、200米和接力三个项目。今晨，谢震业非常欣慰，因为身后的队友已经握住了这根接力棒。陈佳鹏、邓智航、严海滨，以及更多年轻的队员借奥运赛场来闪亮登场、展现自我，老大哥的精神、短跑队的底蕴，在自己脚下不会丢，而且更要发扬光大。

奥运会女子铅球赛场，中国田径另一个传统优势项目，巩立姣与宋佳媛再度联手出击。上届在东京，巩立姣为中国摘下这枚重量级的金牌。今晨，因为伤病，姣姐未能达到最佳状态，但她的师妹、上海选手宋佳媛顶了上来。面对雨水、场地湿滑等不利因素，宋佳媛积极调整、全力出击，投出自己的水平，摘下女子铅球铜牌。赛后，宋佳媛随着巩立姣一同走出赛场。宋佳媛一直说，姣姐是自己的榜样，无论什么时候，连续征战五届奥运会的传奇，就是最好的励志故事。再往上数，宋佳媛的师父隋新梅，更是中国女子铅球的一面旗帜。女子投掷项目的刻苦、勤勉，正是靠着这一代代优秀运动员的接力，传承到了宋佳媛身上。望着师妹，巩立姣非常欣慰，这个小众项目，始终需要有人烧火添柴，而宋佳媛正是那个用热爱与坚持点燃小小铅球的人。

还有我们的女曲姑娘，她们传

承的是几代前辈的梦想。中国体育日积跬步，只为将来一览千里风光。她们的前辈都曾差一点够到梦想的开关，今天，樊振东、吴愉们正是站在历史的肩头，绘就绚丽的画卷的。我们相信，到他们功成身退那一天，留下的财富将惠及更多年轻一代的运动员，这样的一份传承团结协作，正是中华体育精神最生动的写照，会助力年轻一代更多地去披荆斩棘、笑对人生，去开辟中国未来更灿烂的时代。



扫码看视频
为上海健儿感到骄傲



中国乒协主席刘国梁祝贺樊振东夺冠
特派记者 李铭坤 摄

樊振东的两个第一

3比0！在巴黎奥运会乒乓球男团决赛中，上海选手樊振东在单打比赛中出战一场，为中国队拿下一分，男单冠军加上男团冠军，他也成为中国男乒在本次奥运会上收获最多的队员之一。

樊振东创造了上海乒乓球两个第一：这是上海运动员首次收获奥运会乒乓球男单冠军；这也是上海运动员在同一届奥运会上首次收获两块金牌。祝贺樊振东！让人自豪的是，樊振东这次夺得

两块奥运金牌，也是上海乒乓球队光荣历史和强大实力的生动体现，“上海乒乓球队历史上走出了很多世界冠军，虽然没有具体统计过，但是我们上海培养的世界冠军可能是全国最多的，现在的国家队也有我们上海输送的六七名队员。”上海市竞技体育训练管理中心乒羽中心副主任童本俊在上海体育大厦看到樊振东夺冠后说。

谈到这场男团决赛，童本俊表示虽然中国队大比分3比0拿

下，但是比赛还是很紧张的，毕竟每一场都打到了第五局。“从比赛开始到获得胜利，中国乒乓球队走上奥运最高领奖台，看着五星红旗在奥运赛场冉冉升起，让人感到激动与骄傲。”他透露，上海乒乓球队也在基地收看了这场比赛，对于这些年轻队员来说，这次樊振东夺得两枚金牌，也会起到很大的激励作用，相信他们明天训练起来会更有动力。

樊振东此次征战巴黎奥运会，结局看似完美，但过程其实

曲折，在之前的单打比赛中，中国队双保险成了单保险，幸好樊振东迎难而上，完成拿金牌的任务。昨夜今晨的团体赛，他对阵莫雷加德，对手在比赛中变化非常多，而且个个都是搏杀球，“小胖”顶住压力，打得非常不错。从2023年逐渐从低谷中走出，到2024年巴黎奥运会登上巅峰，樊振东逆境崛起的表现，让人心生敬佩。

参加巴黎奥运会的中国乒乓

老将马龙已经36岁，相比之下，夺两金的27岁樊振东正值当打之年。童本俊表示，奥运会结束后，回到上海队的樊振东也将开始备战今年的全国锦标赛和明年的粤港澳全运会，从长远角度讲，4年后的洛杉矶奥运会还在等着他，“我们也希望在下一届奥运会上，樊振东能够继续为国家争光，为上海添彩。”

特派记者 厉苒苒
本报记者 李元春

热辣滚烫 吴愉争锋 女拳手为上海夺得第五金 详见第10版>>>

PARIS 2024